

**В. А. Антоненко**  
Науч. рук. **Ю. И. Иванова**,  
ст. преподаватель

## **К ВОПРОСУ ОБ ОБРАЩЕНИИ ОБЩИХ СУДОВ В КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Конституция – акт, обладающий высшей юридической силой, который является нормативной основой для всех отраслей права. Именно она указывает вектор развития государства, его органов, правотворческой и правоприменительной деятельности. В 1994 году в Республике Беларусь был учрежден Конституционный Суд как орган, осуществляющий контроль за конституционностью нормативных правовых актов.

В результате референдума 1996 года в Конституцию были внесены поправки, которые изменили круг субъектов, обладающих правом обращаться в Конституционный Суд. На сегодняшний день они предусмотрены статьей 116 Конституции.

Среди органов, опосредованно обращающихся в Конституционный Суд, следует отметить суды, которые при отправлении правосудия непосредственно сталкиваются с применением нормативных правовых актов, иногда противоречащих Конституции. Данное право регламентируется частью 2 статьи 112 Конституции: «Если при рассмотрении конкретного дела суд придет к выводу о несоответствии нормативного акта Конституции, он принимает решение в соответствии с Конституцией и ставит в установленном порядке вопрос о признании данного нормативного акта неконституционным» [1]. Данная норма получила свое развитие в части 2 статьи 7 Кодекса о судостроительстве и статусе судей. Следует отметить, что кодекс усложняет процесс обращения судов в Конституционный Суд, предоставляя право вносить ходатайство в Верховный Суд, в соответствии со статьями 32, 39, 40, председателям районных (городских), специализированных судов, областного (Минского городского) судов, экономическим судам области (города Минска).

С момента учреждения Конституционного Суда известно только об одном обращении судьи в суд вышестоящей инстанции, в котором он ставил вопрос о проверке нормативного правового акта, подлежащего применению при рассмотрении конкретного дела, на соответствие Конституции, но его ходатайство не было передано для рассмотрения по подведомственности [2].

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что право, предоставленное Конституцией судам общей юрисдикции, практически не реализуется. Для решения данной проблемы следует закрепить за судами право непосредственно обращаться в Конституционный Суд.

### **Литература**

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск : Амалфея, 2005. – 56 с.

2 Сينيцына, А. М. Проблемы и перспективы взаимодействия Конституционного Суда Республики Беларусь в сфере утверждения конституционной законности / А. М. Сينيцына // Журнал Белорусского государственного университета. Право. – 2019. – Режим доступа : <https://journals.bs.u.by/index.php/law/issue/view/115> – Дата доступа : 26.04.2020.

**В. В. Афанасенко**  
Науч. рук. **А. Э. Набатова**,  
канд. юрид. наук, доцент

## **ЗАДАЧИ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Следственный комитет Республики Беларусь (далее – СК) решает различные задачи. В-первых, одни из них направлены на всестороннее, полное, объективное и оперативное

расследование преступлений. Вторые – на защиту прав и законных интересов граждан. Третьи связаны с обеспечением прав и законных интересов организаций, государственных и общественных интересов. Четвертые направлены на соблюдение законности при проверке заявлений и сообщений о преступлениях, возбуждении уголовных дел, производстве предварительного следствия. Также СК уделяет огромное внимание совершенствованию следственной деятельности, внедрению в повседневную практику передовых технологий научного прогресса. Имеет значение обобщение положительного опыта, применение эффективных форм и методов организации предварительного следствия. Особое место отводится выявлению нарушений закона, причин и условий, способствующих совершению преступлений их устранению. В качестве приоритета можно отметить участие СК в реализации государственной уголовной политики, разработку предложений по совершенствованию законодательства в сфере противодействия преступности. СК активно развивает международное сотрудничество на досудебных стадиях уголовного производства.

Из вышеизложенного вытекает следующее: указанные задачи представляют собой единую систему, на которой базируется комплекс полномочий СК; в их перечне прослеживается подход, основанный на правах человека; безусловным приоритетом в деятельности СК является расследование уголовных дел; задачи отражают реалии современной правоприменительной практики и охватывают различные ее сегменты: расследование, устранение причин и условий преступлений, обеспечение прав человека и т. д.; особое место уделено вопросам оптимизации законодательства и уголовной политики; основополагающую роль в деятельности СК играет передовой опыт и достижения научно-технического прогресса; в современных условиях противодействие преступности невозможно без эффективного международного сотрудничества, особенно когда речь идет о глобальных вызовах и угрозах.

Таким образом, можно правомерно утверждать следующее:

- основополагающая задача СК заключается в реализации уголовного преследования на досудебных стадиях уголовного процесса;
- совершенствование деятельности СК по расследованию преступлений осуществляется не только путем совершенствования законодательства, но и внедрения научных разработок различного уровня и положительного опыта, в том числе заимствованного у зарубежных коллег;
- несомненно, СК является современной, динамично развивающейся структурой в системе субъектов национальной безопасности.

*Е. А. Гулевич*

*Науч. рук. М. В. Тимошенко*

*ст. преподаватель*

## **СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП ИНТЕГРАЦИИ БЕЛАРУСИ И РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ**

В настоящее время весь мир – это арена взаимосвязей хозяйственной деятельности людей вне зависимости от их государственной принадлежности. И Беларусь с Россией не исключение.

Беларусь и Россия имеют длинную совместную историю, а также общую цель по обеспечению своей национальной безопасности, что в наше неспокойное время возможно достичь только совместными усилиями.

На данный момент между нашими странами в рамках Союзного государства действуют следующие документы:

- 1) Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Беларусь;
- 2) Декларация о дальнейшем единении Республики Беларусь и Российской Федерации;
- 3) Программа действий Российской Федерации и Республики Беларусь по реализации положений Договора о создании Союзного государства;
- 4) Программа действий Российской Федерации и Республики Беларусь по реализации положений Договора о создании Союзного государства;
- 5) Бюджет Союзного государства.